
 

MEDICIÓN DE ÁNGULOS 
Un ángulo AOB está formado por dos rayos R1 y R2 con un vértice común O (vea Figura 1). Con 
frecuencia interpretamos un ángulo como una rotación del rayo R1 sobre R2. En este caso, R1 recibe el 
nombre de lado inicial y R2 es el lado terminal del ángulo. Si la rotación es en el sentido contrario al giro 
de las manecillas de un reloj, el ángulo es considerado como positivo y, si es en el sentido de las 
manecillas del reloj, el ángulo es considerado como negativo. 

 

 

La medida de un ángulo es la cantidad de rotación alrededor del vértice para mover R1 sobre R2. 
Intuitivamente, esto es cuánto es lo que “abre” el ángulo. Una unidad de medida para ángulos es el grado. 
Un ángulo de medida 1 grado se forma al girar el lado inicial 1/360 de una revolución completa. En cálculo 
y otras ramas de matemáticas, se usa un método más natural de medir ángulos y es la medida en radianes. 
La cantidad que abre un ángulo se mide a lo largo del arco de una circunferencia de radio 1 con su centro 
en el vértice del ángulo. 

 

ÁNGULOS EN POSICIÓN NORMAL 
En ambos casos podemos tomar las manecillas del reloj para asociarlos, a favor de estas es negativo y en 
contra a las manecillas positivo. 

 

EJEMPLOS DE MEDIDAS DE ÁNGULOS Y SUS GRÁFICAS 
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ÁNGULOS COTERMINALES 

Son aquellos ángulos que comparten el mismo lado inicial y terminal.  Existen ángulos coterminales 
positivos y negativos, en ambos casos se pueden obtener infinitos ángulos coterminales a partir de uno 
solo.  
 

 
 

EJEMPLOS DE ÁNGULOS COTERMINALES NEGATIVOS 

 
 
 
 



 
LONGITUD DE ARCO DE UNA CIRCUNFERENCIA 

 
Un ángulo cuya medida en radianes es está subtendido por un arco que es la fracción de la circunferencia 
de un círculo. Entonces, en una circunferencia de radio r, la longitud s de un arco que subtiende al ángulo 
es: 
 

 

 

 

 

 



 
FUNCIONES TRIGONOMÉTRICAS 

 
Triángulo rectángulo 
 
El triángulo rectángulo es aquel que tiene un ángulo interior que es recto, es decir, mide 90º. Este tipo 
de triángulo es una de sus clasificaciones de acuerdo a la medida de sus ángulos interiores. La principal 
característica del triángulo es que, como ampliaremos más adelante, tiene un lado de mayor longitud 
(llamado hipotenusa) y otros dos denominados catetos cuya unión forma el ángulo recto. 
 
Los triángulos en general, están formados por 3 lados y 3 ángulos. Además, los triángulos rectángulos se 
llaman así por tener un ángulo recto entre sus catetos. 
Los lados de un triángulo rectángulo son la hipotenusa y los dos catetos: 

 

¿CÓMO RESOLVER UN TRIÁNGULO RECTÁNGULO? 
 

En este caso es importante tener en cuenta que si no me dan ángulos puedo aplicar el teorema de 
Pitágoras y hallar las longitudes de sus lados sin problema, teniendo en cuenta que mínimo debo tener 
dos lados para esto.  
 

𝒉𝟐 = 𝑪𝒂𝟐 + 𝑪𝒐𝟐     𝑷𝒂𝒓𝒂 𝒆𝒏𝒄𝒐𝒏𝒕𝒓𝒂𝒓 𝒍𝒂 𝒉𝒊𝒑𝒐𝒕𝒆𝒏𝒖𝒔𝒂  
 

 𝑪𝒂𝟐 = 𝒉𝟐 − 𝑪𝒐𝟐   𝑷𝒂𝒓𝒂 𝒆𝒏𝒄𝒐𝒏𝒕𝒓𝒂𝒓 𝒆𝒍 𝒄𝒂𝒕𝒆𝒕𝒐 𝒂𝒅𝒚𝒂𝒄𝒆𝒏𝒕𝒆 
 

  𝑪𝒐𝟐 = 𝒉𝟐 − 𝑪𝒂𝟐  𝑷𝒂𝒓𝒂 𝒆𝒏𝒄𝒐𝒏𝒕𝒓𝒂𝒓 𝒆𝒍 𝒄𝒂𝒕𝒆𝒕𝒐 𝒐𝒑𝒖𝒆𝒔𝒕𝒐 
 
En algunos casos el teorema de Pitágoras no se utiliza como punto de partida en la resolución de triángulos 
rectángulos. Como es en los casos en donde sólo se cuenta con una de sus tres aristas y como Mínimo 
uno de 
Entonces con base a esto se procede a enfocar el ángulo agudo que se encuentra opuesto al cateto 
opuesto y lo usamos como su ángulo principal llamado 𝜃 (𝑡ℎ𝑒𝑡𝑎), para establecer las relaciones entre el 
lado dado con el que se pide, de acuerdo a las relaciones trigonométricas. Así:  
 

sin 𝜃 =
𝑂𝑝𝑢𝑒𝑠𝑡𝑜

𝐻𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎
   𝑈𝑡𝑖𝑙𝑖𝑧𝑜 𝑆𝑒𝑛𝑜 𝑠𝑖 𝑚𝑒 𝑑𝑎𝑛 𝑢𝑛𝑜 𝑑𝑒 𝑒𝑠𝑡𝑜𝑠 𝑙𝑎𝑑𝑜𝑠 𝑦 𝑝𝑖𝑑𝑒𝑛 𝑒𝑙 𝑜𝑡𝑟𝑜. 

 

cos 𝜃 =
𝐴𝑑𝑦𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡𝑒

𝐻𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎
      𝑈𝑡𝑖𝑙𝑖𝑧𝑜 𝐶𝑜𝑠𝑒𝑛𝑜 𝑠𝑖 𝑚𝑒 𝑑𝑎𝑛 𝑢𝑛𝑜 𝑑𝑒 𝑒𝑠𝑡𝑜𝑠 𝑙𝑎𝑑𝑜𝑠 𝑦 𝑝𝑖𝑑𝑒𝑛 𝑒𝑙 𝑜𝑡𝑟𝑜  

 

tan 𝜃 =
𝑂𝑝𝑢𝑒𝑠𝑡𝑜

𝐴𝑑𝑦𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡𝑒
       𝑈𝑡𝑖𝑙𝑖𝑧𝑜 𝑇𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑠𝑖 𝑚𝑒 𝑑𝑎𝑛 𝑢𝑛𝑜 𝑑𝑒 𝑒𝑠𝑡𝑜𝑠 𝑙𝑎𝑑𝑜𝑠 𝑦 𝑝𝑖𝑑𝑒𝑛 𝑒𝑙 𝑜𝑡𝑟𝑜 

 

csc 𝜃 =
𝐻𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎

𝑂𝑝𝑢𝑒𝑠𝑡𝑜
  𝐸𝑠 𝑙𝑎 𝑓𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛 𝑟𝑒𝑐𝑖𝑝𝑟𝑜𝑐𝑎 𝑑𝑒 𝑆𝑒𝑛𝑜 

 

sec 𝜃 =
𝐻𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎 

𝐴𝑑𝑦𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡𝑒
    𝐸𝑠 𝑙𝑎 𝐹𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛 𝑟𝑒𝑐𝑖𝑝𝑟𝑜𝑐𝑎 𝑑𝑒 𝐶𝑜𝑠𝑒𝑛𝑜 

 

cot 𝜃 =
𝐴𝑑𝑦𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡𝑒

𝑂𝑝𝑢𝑒𝑠𝑡𝑜
   𝐸𝑠 𝑙𝑎 𝑓𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛 𝑟𝑒𝑐𝑖𝑝𝑟𝑜𝑐𝑎 𝑑𝑒 𝑇𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒 

 
 



Taller de práctica 
 

1. Encuentre la medida en radianes del ángulo dado 
A. -300°                B. 54°              C. 96°               D. 1200° 

 
2. Encuentra la medida en grados del ángulo con la medida en radianes  

A. −
3𝜋

2
                    B. 5𝜋

18
                C. -2                 D. 3.4 

 
 

3. Encuentre dos ángulos coterminales positivos y dos negativos de acuerdo a cada ángulo dado  
A. −

𝟓𝝅

𝟔
               B. -30°                  C. 75°                  D. 11

6
𝜋             

 
4. Determine si las siguientes parejas de ángulos son o no coterminales 

A. 30°, -330°          B. 𝜋
4

,
2

3
𝜋 

 
5. Desarrolle los siguientes ejercicios con base al tema de longitud de arco.  

 

 
6. Trace un triángulo que tenga ángulo agudo 𝜃, y encuentre las otras cinco funciones 

trigonométricas  
A. 𝐬𝐞𝐜 𝜽 =

𝟐𝟎

𝟏𝟎
                         B. cos 𝜃 =

6

10
 

 
7. Resuelva los siguientes triángulos rectángulos  

 

 
 
 
 
 
 



Preguntas tipo ICFES 
 

1. Se tiene la siguiente información sobre el cuadrilátero 𝑂𝑃𝑄𝑅: 

 
La medida del ángulo ∡𝑃𝑅𝑂 = 𝛾, en términos de 𝛼, 𝛽, 𝜙 es 

A. 𝛾 = 𝛼 − 𝛽 −  𝜙 − 180°  

B. 𝛾 = 𝛼 − 𝛽 −  𝜙 

C. 𝛾 = 𝛼 + 𝛽 +  𝜙 

D. 𝛾 = 𝛼 + 𝛽 + 𝜙 − 180° 
 

2. La cosecante de un ángulo en una triangulo rectángulo se define como la razón entre la 

hipotenusa y el cateto opuesto al ángulo; la secante de un ángulo en una triangulo 

rectángulo se define como la razón entre la hipotenusa y el cateto adyacente. ¿En cuál 

de los siguientes triángulos se cumple que csc (θ) = 1,25 y sec (θ) = 1,66? 

 

 
3. Un granjero quiere cultivar un terreno triangular, como se muestra en la figura. 

 
Para calcular el área del terreno, el granjero multiplica las longitudes de los catetos, y este 
resultado se divide entre 2. Siguiendo este procedimiento, el área del terreno es 

A. 7𝑚2 

B. 6𝑚2 

C. 12𝑚2 

D. 10𝑚2 

4. En la figura se muestra un hexágono regular y un ángulo 𝜃. 

 
Pedro afirma que el ángulo 𝜃 debe ser menor o igual que 100°. La afirmación de Pedro es 
A. Verdadera, porque la suma de las medidas de los ángulos internos de un hexágono 

regular es 90°(4) = 360°. 

B. Verdadera, porque 𝜃 es uno de los angulos de un cuadrilátero, luego debe ser menor o 

igual que 
360

4
= 90°. 

C. Falsa, porque 
𝜃 

2
 es uno de los ángulos internos de un triángulo equilátero, luego 𝜃 debe 

ser igual que 60°(2) = 120°. 
D. Falsa, porque la suma de las medidas de los ángulos de un hexágono regular es 

180°(6) = 1.080°. 


